SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址:http://www.sxworker.com

2024年7月

星期五

陕西省总工会主办 陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊 国内统一连续出版物号 CN 61-0015 邮发代号51-7 复字第8761期 今日4版

我国已建设百余个国家级优生优育指导中心

新华社呼和浩特7月11日电(记者 李恒 田 晓航)目前,中国计划生育协会已在全国建设105 个国家级优生优育指导中心和385个国家级"向 日葵亲子小屋",累计带动各地共建设1000多个 优生优育指导中心和近4000个"向日葵亲子小 屋",初步构建起以优生优育指导中心为龙头、 以"向日葵亲子小屋"为基础、以专家队伍为支 撑的计生协优生优育指导服务体系。

7月11日是世界人口日。在当天于内蒙古 自治区鄂尔多斯市举行的2024世界人口日宣 传活动上,中国计生协副秘书长何翔作出上述

近年来,中国计生协深入开展"优生优育进 万家"活动,与医疗卫生机构合作建立优生优育 指导中心,与社区党群服务中心、托育机构等合 作在社区设立"向日葵亲子小屋"。

"中国计生协通过开展新婚夫妇课堂、家长 课堂、亲子活动、入户指导等日常服务活动,为育 龄群众和家庭提供优生优育宣传咨询服务。"何 翔说,同时,创新婴幼儿照护服务方式,提供家庭 互助照护、隔代照护等托育服务。

国家卫生健康委副主任李斌在活动现场表 示,国家卫生健康委将从政策层面改善优生优育 全程服务,大力发展普惠托育服务体系,推动建 设生育友好型社会。

鄂尔多斯市是首批全国婴幼儿照护服务示 范城市之一,当地发展普惠托育服务,打造"15分 钟托育服务圈",建设婴幼儿照护智慧托育信息 管理平台,构建起"养+育+托"的婴幼儿照护全流 程"一体化"服务体系。

以开放促改革、促发展、促创新

-从港口口岸看新时代改革开放

习近平总书记5月23日在山东省济南市 主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话 强调:"要坚持守正创新,改革无论怎么改,坚 持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国 特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根 本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把 该改的、能改的改好、改到位,看准了就坚定 不移抓。

抓住改革开放的历史机遇,山东日照港 坚持守正创新,勇担时代使命,成长为"最年 轻"的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全 自动化集装箱码头,年货物吞吐量居世界第

"日照港是在改革开放以后建设起来的, 各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个 重要港口。你们是改革开放的排头兵。从 中,我们应当坚定一种信念,中国的改革开放

38%左右、稳居全省第一。

本报讯(记者 宁黛艳)7月9日,记者从

省政府新闻办举行的发布会获悉,近年来,宝

鸡持续深化"三个年"活动,工业强市建设实

现新突破。全市现有规上工业企业1042户,

制造业增加值占地区生产总值比重保持在

个百分点,位居全省第二。其中,钛及新材 料、汽车及零部件、高端装备制造等五大优 势产业增长13%,特别是汽车产业增势强

劲,陕汽商用车产量较去年同期增长3倍,

吉利银河L7新能源汽车产量累计突破10

万辆,1-5月汽车产业产值增长41%,整车产

推动全市制造业加快发展。在抓重点企业稳

产方面,建立重点企业服务专员制度,一对一

做好服务保障,力促稳产增产,全力稳定工业

大盘。在抓新增产能释放方面,力促吉利发

动机技改等70个新增产能项目年内建成投

产,全年新增产值150亿元以上。在抓重点

项目建设上,强力推进比亚迪汽车零部件产

业园等148个重点工业项目建设,切实增强

工业增长后劲。在抓骨干企业培育上,深入

实施"育小、登高、升规、晋位、上市"五大工

程,不断夯实制造业高质量发展根基。

合力叉车产能提升等重大项目落地建设。扎实推进

秦创原"两链"融合示范区建设,加快氢能装备等重点 科研攻关项目和省级产业链"揭榜挂帅"项目,着力培 育壮大新质生产力。加快推进移动宝鸡数据中心等

项目建设,争创全国中小企业数字化转型试点城市。

全面落实制造业高质量发展"1+5+N"政策措施,用好

每年5亿元工业发展专项资金。

同时,宝鸡将加快推动吉利汽车零部件产业园、

下一步,宝鸡将抓好八项重点任务落实,

据介绍,2024年以来,宝鸡制造业发展 总体进展良好。1-5月,全市规上工业增 加值增长9%,分别高于全国、全省2.8和2

之路一定可以成功。"习近平总书记5月在日 照港考察时指出。

港通四海,陆联八方。港口口岸是对外 开放的门户,在服务构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发展格局 中发挥着重要作用。

党的十八大以来,在以习近平同志为核 心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中 国特色社会主义思想科学指引下,我国港口 码头和铁、公、水、空等各类口岸锚定高质量 发展,助力全方位多层次的改革开放新格局 加快形成。

"我们将坚持对外开放的基本国策,坚持 以开放促改革、促发展、促创新,持续推进更 高水平的对外开放。"习近平总书记强调。

6月27日, 习近平总书记主持中共中央 政治局会议。会议指出,"进一步全面深化改 革要总结和运用改革开放以来特别是新时代 全面深化改革的宝贵经验""坚持守正创新, 坚持中国特色社会主义不动摇,紧跟时代步 伐,顺应实践发展,突出问题导向,在新的起 点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文 化创新和其他各方面创新"。

港口口岸串珠成线,构筑双循环大通道

守正创新,行稳致远。

一个个港口、口岸,看似是一个个点,串 珠成线,贯通起来成为畅通国内国际双循环 的一条大通道。

新时代,随着西部陆海新通道建设,作为 内陆省份的新疆正成为我国丝绸之路经济带

1天,新疆阿拉山口口岸平均进出火车60 列次、汽车350辆次。

2022年7月, 习近平总书记在新疆考察, 通过大屏幕看到霍尔果斯口岸、阿拉山口口 岸的作业区实时画面。总书记指出,新疆"过 去是内陆的一个省份,现在有了'一带一路' 就不同了。这里不再是边远地带,而是成为 一个核心地带,成为一个枢纽地带"。

在全面深化改革的时代大潮中,从北到 南、从东到西、从边境到内陆,大批口岸茁壮

7月6日,中越友谊关一友谊智慧口岸中 方项目建设现场,机器轰鸣,工程车穿梭。智 能化、现代化的跨境运输愿景,即将在友谊关 口岸成为现实。

港口是国民经济发展的"晴雨表"。 习近平总书记强调:"港口是基础性、枢纽 性设施,是经济发展的重要支撑。"

(下转第二版)

习近平总书记强调,要善于从群众关 注的焦点、百姓生活的难点中寻找改革切 入点,推动顶层设计和基层探索良性互动、 有机结合。问题是时代的声音。改革是由 问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得 以深化。紧扣推进中国式现代化主题,进 一步全面深化改革,必须突出问题导向,迎 着焦点上、盯着难点攻。

焦点,往往是牵动社会的痛点。迎着 焦点上,消除社会之痛,改革才会获得广泛 支持。难点,大多是关涉深层矛盾的堵 点。盯着难点攻,切实破解体制性障碍、机 制性梗阻,改革取得的成果才能长久。

当前我国已经进入高质量发展阶段, 开启中国式现代化新征程。发展起来后出 现的问题并不比发展起来前少,甚至更多 更复杂。制约构建新发展格局和推动高质 量发展的卡点堵点问题,发展环境和民生 领域的痛点难点问题,有悖社会公平正义 的焦点热点问题……许多矛盾纷繁交织, 改革必须"十个指头弹钢琴",既解决好生 产关系中不适应的问题,又解决好上层建 筑中不适应的问题。

矛盾有大小,事情分缓急,改革绝不能 "眉毛胡子一把抓"。"提领而顿,百毛皆 顺。"要学会牵"牛鼻子",明确优先序,把握 时度效,突出改革主攻方向和重点领域。

当前进一步全面深化改革,必须围绕推进中国式现 代化主题进行,先破除妨碍其推进的思想观念,再破 解深层次体制机制障碍和结构性矛盾。

每个时代都有属于它自己的问题。善于从焦 点、难点中寻找改革切入点,激发最大的改革效能, 必能干出一片新天地。

省交通运输系统职工讲书人大赛举行

运输系统职工讲书人大赛在陕西省铁路集团有限公

司举行决赛。省总工会女职委主任、省妇联兼职副

主席叶璐,省总工会二级巡视员陈波出席并为获奖

走 团结奋斗新征程"为主题。是省交通运输工会为

全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、深

人贯彻落实党的二十大精神,教育引导全省交通运

输系统职工爱读书、读好书、善读书,以昂扬向上的

统的15名职工进入当天的决赛。比赛现场气氛热

烈,选手们以书为媒,声情并茂地讲述着与所选书籍

赛事公平公正。最终决出一等奖2名,二等奖5名,

紧密相连的故事,展现了交通人的风采与担当。

经过前一天的预赛选拔,来自全省交通运输系

比赛由评审团现场打分,监审组全程监督,确保

精神面貌喜迎新中国成立75周年的一项重要举措。

本报讯(见习记者 陈沐妍)7月11日,全省交通

此次比赛以"中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党

新时代新征程新伟业



从陕西省引汉济渭工程建设有限公司获 悉,7月7日16时12分,引汉济渭黄金峡 水电站2号水轮发电机组顺利通过各项 试验及72小时试运行。至此,黄金峡水 电站3台发电机组圆满完成并网发电目

黄金峡水利枢纽是引汉济渭工程的 龙头,位于汉江干流汉中市洋县境内的 黄金峡。拦河坝为混凝土重力坝,最大 坝高63米,总库容2.21亿立方米。坝后 泵站7台抽水机组,总装机12.6万千瓦, 年供水能力10亿立方米。坝后电站装机 容量13.5万千瓦,多年平均发电量3.87亿

三等奖8名。

职业陪诊师受热捧 这个"临时家人"靠谱吗

详见第二版 一

与时代同频 与人民同行

——大众电影百花奖的故事

详见第四版

安康首家省级新型研发机构获批认定

本报讯(通讯员 陈森养)省科技厅近日发文公布 了2024年度陕西省新型研发机构名单,安康市"陕西 国硒谷富硒产品研发中心有限公司"获批认定,实现 省级新型研发机构"零"的突破。

据悉,安康市"陕西国硒谷富硒产品研发中心有 限公司"由安康市富硒产品研发中心、安康市高新技 术产业开发区管委会、安康市发展和改革委员会、安 康市财政局共同出资组建,属国有独资企业,主要围 绕富硒食品标准体系建设与基础研究、富硒产品研发 与成果转化、现代富硒食品加工基地建设、富硒品牌 创建与龙头企业培育和对外交流合作与服务五大方 向推进建设,旨在打造全国富硒产品研发中心、标准 制定中心、成果转化中心、企业孵化中心、学术交流与 合作中心、富硒产业人才培养中心,成为全国富硒产 业发展与乡村振兴科技支撑高地。此次该公司获得 省级新型研发机构认定,对于推动该市乃至全省相关 行业技术进步和成果转化,助推区域经济社会高质量 发展具有重要意义。

该市将坚持按照新型研发机构组建认定工作要 求,加强省、市、县三级联动,全力支持陕西国硒谷富 硒产品研发中心新型研发机构发展壮大,为全市、全 省乃至全国富硒产业高质量发展提供有力科技支撑。

据了解,陕西省新型研发机构是围绕我省主导产 业、战略性新兴产业、未来产业规划布局,以中试熟化 研发、科技成果转化、中小企业孵化为主要任务,投资 主体多元、市场机制运行、现代化管理的独立法人组 织,与我省"1155工程"统筹推进,是构建陕西省产业 技术创新体系的重要内容,是加快秦创原创新驱动平 台建设的生力军。

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:桂 璐

本报讯(记者 薛生贵)7月10日,记者

陕煤运销集团上半年销售煤炭 1.43 亿吨

本报讯(通讯员 杨龙)今年上半年,陕 煤运销集团围绕提高煤炭产品市场核心竞 争力,转观念、补短板、强弱项、扬优势、增 效能,顺利实现时间任务"双过半"。

今年1-6月,该公司累计销售煤炭 1.43 亿吨,同比增长4.2%。其中,自产煤销 量1.26亿吨、完成进度计划的106.6%,实现 了产销平衡。累计煤炭铁路运量7958万 吨,同比增长4%,保障了下游用户的资源 需求。同时,外购煤、物流收入、利润、应收 货款等经营指标全面完成,经济运行稳中 向好、量质齐升。

面对煤炭市场供需转向宽松、价格震 荡下行的严峻形势, 陕煤运销集团向内挖 潜,向外突围,破除发展短板,以稳求进、以 进促稳。加强内部管理,优化业务流程,向

管理和营销要效益,以自身的工作确定性 应对市场的不确定性。

在做好自产煤销售运输基础上,该公 司加快拓展外购煤销售渠道,履行电煤保 供发运责任,并深化路企合作和内外部资 源置换,统筹公铁水多种运输方式组合的 多式联运,提升销售运行质效,多措并举实 现了高质量发展,交出了一份亮眼成绩单。

让"工"字号航船扬帆前行

-商洛市总工会2024年上半年工作综述



商洛市总工会常务副主席阮景霞。

随着开场舞蹈《盛世芳华》音乐声起,商 洛各级工会精心编排的10个读书节目依次 上场,一段段震撼人心的朗诵表演和真情讲 述,让现场观众时而凝目沉思、时而感动落 泪、时而欢呼鼓掌……

6月末的商洛镇安县金台书院,书声琅 琅,热闹非凡,一场由商洛市总工会主办的全 市职工书屋示范性主题阅读活动在此进行, 每个节目都像是精心雕琢的艺术品,引领职 工穿梭于古今中外的文学殿堂。这是商洛市 总工会上半年来加强职工思想政治引领工作 方面的一个缩影。

今年来,商洛市总工会认真贯彻落实全 总"559"工作部署和省总工会工作要求,聚焦 主责主业,强化责任担当,在加强职工思想政 治引领,深化产业工人队伍建设改革,提升职 工生活品质等方面不断出实招、真招,不断开 创工会工作新局面,"工"字号航船扬帆前行, 为商洛高质量发展贡献更大力量。

凝聚共识,汇聚发展力量

5月29日晚,商洛800余名劳模、职工代 表齐聚市文化艺术中心,观看秦腔现代剧《劳

模刘西有》专场演出,学习全国劳动模范刘西 有的先进事迹。

两个多小时的演出,台上演员真情演绎, 台下观众陶醉其中,产生了强烈的艺术共 鸣。"这是一部有温度、有深度,感人至深、引 人思考的优秀秦腔剧,刘西有的光荣事迹深 深影响并带动着一批又一批时代赶路人。"陕 西香菊药业公司工会主席魏歌龙说,"今后将 努力弘扬和讴歌劳模精神,立足本职、勇于创 新、努力工作。"

目前,商洛市总工会已举办《劳模刘西 有》《铁人》专场演出4场次,开展文艺轻骑兵 进基层活动13场次,通过系列活动,进一步 激发了全市广大职工奋进新征程、建功新时

今年以来,商洛市总工会不断加强职工 思想政治引领,深入开展职工宣传教育文化 活动,组织劳模工匠进校园,开展职工示范读 书活动等,教育引导职工始终听党话、跟党 走,树立正确的世界观、人生观、价值观。

4月26日,商洛市"劳模工匠进校园 点 亮青春匠心梦"首场活动在商洛职业学院举 行,"大国工匠"刘湘宾、何小虎,"三秦工匠" 何亚军以漫谈的形式,分享了从普通一线工 人成长为技能专家的经历,为在场学生解疑 释惑、指引方向。

"商洛各级工会还将积极组织劳模工匠 宣讲团走进校园,开展劳模事迹报告会、交 流会、故事会等。"市总工会常务副主席阮景 霞说,通过搭建平台,让学生近距离感受榜 样的力量,激励青年学生走技能成才、技能 (下转第二版) 报国之路。



本报电话 有奖新闻热线:029-87344644 15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com